



■ 宁静夜话

结婚买房——

借娘家的钱要还，借婆家的钱不还？



读者来信

我和老伴今年都五十多岁，可是我们今年双双失业，于是就想着做点小生意。但我们存的钱不够，想找儿子还钱。儿子和儿媳在北京结婚定居了，他们在北京买房时，找我们借了二十多万，也找他岳父岳母借了一些钱。可是几年过去，他们只还了岳父岳母的钱，我们的钱他们丝毫没打算还。我有点想不通，我和老伴想想去，还是决定由我去开口，找他们要钱。我们毕竟也不算太老，还是要挣钱，店子是一定要开的。我给儿子打电话说我们要开店，看他们有没有余钱。儿子说：“妈，你们去干点保安保洁的工作嘛，做生意好大的风险，你们心思又多，天天担心亏本，万一急出什么病，那就是出了大事。不是要你们挣多少钱，有个事做，赚个生活费就够了。”他没有说要还钱，而是劝我们不要做生意。后来我跟一些跳广场舞的伙伴聊天，他们说：“都是这样的，借女方父母的就要还，男方父母的是不还的，不用去要了，免得伤了和气，讨儿媳不喜欢。”好像中国真的是这样的传统，那么，我到底该不该跟儿媳说，毕竟她父母的钱还了，应该不好意思不还我们的吧。

海洋天堂

亲情作主，全看良心

“都是这样的，借女方父母的就要还，男方父母的是不还的，不用去要了，免得伤了和气，讨儿媳不喜欢。”好像中国真的是这样的传统？请问这是中国哪门子的传统？活了这么些年，我只听过有借有还再借不难。

50多岁，说老也不老，说年轻也不年轻了，按传统的说法养儿防老，养个儿子多少应该算是个保障。可我真不知道你们的儿子，怎么父母遇到了困难他反倒安之若素好意思让父母心急如焚？

请原谅我忍不住要数落你们几句。当年他在襁褓之时，你们有多骄傲地把当成心肝宝贝般的百般疼爱万般宠溺，当年他读书从小学到中学，你们有多看重他，衣来伸手饭来张口；当年他出门在外读大学，你们有多宝贝他，每次收到他要钱的短信你们都来者不拒，哪怕自己节省一点也得把他要的钱筹出来巴巴的汇过去；当年他终于工作了，工资不高要衣食住行还要谈恋爱，钱不够用，不用说还是你们毫无怨言给他做了坚强后盾。

行，他终于结婚了，办婚礼的钱恐怕你们又当仁不让一马当先了吧。后来，他和媳妇在北京定居了，你们正在跟邻居大爷大妈们吹嘘着自家儿子有多能干，寸土寸金的首都他都所向披靡地定居了，这时候突然接到儿子的电话，“老爸老妈，我这买房的钱还差呢，你们借点吧。”你是老泪纵横地问“借多少？”儿子镇定的问“你们还有多少？”你坦诚的透了底“也就二十来万了。”电话那端，儿子稍微沉默然后坚定不移的说，“那就都给我，你放心，就当借的，手头松了一定还！”于是你们用自己的血汗钱为儿子儿媳的北京生活添砖加瓦。你们笑了又哭了。笑的是，这一辈子为了这个儿子劳碌辛苦终于熬出头了，哭的是，这二十多万啥时候能还上啊。

看儿子儿媳的态度还钱是指不上了啊。当初因为亲情作祟，也没想着要写个借条什么的。二十多万啊，就像泼出去的水，覆水难收啊。可是你们双双失业的日子还是要过的啊。跟儿子儿媳开个家庭会议商量这事该怎么办吧。都到这份上了，哪怕再难为情也得把心里话说出来。写个协议，双方签字，一式两份，让儿子儿媳还钱，现在能还多少先还多少，剩下的钱约定半年或一年一个基数的还，多少年还清，你们先去把因失业而断了的养老保险医疗保险给交上，这样至少到你们退休的时候还有养老金可以拿。其他的，看儿子的良心吧。

湖南音乐电台
前谈话节目主持人
情感专家

宁静

宁静情感门诊邮箱：
38633582@qq.com



■ 丑话说在前

老爸按照他梦中情人的样子培养我



读者来信

老爸上大学时喜欢过一个女人，但是因为自卑不敢追，表白都没有过，就这样错过了。我妈其实也蛮好的，只是有点大大咧咧，没什么女人味。但我妈不吃醋，没有小心眼，很豪气，这也不是任何女人都做得到的。我爸遇到我妈，也算是幸运。但他还是想着以前的梦中情人，这么多年一直照梦中情人的样子培养我。他省吃俭用让我学钢琴和芭蕾，还让我学画画，因为他的梦中情人会这些才艺。他还不许我剪短发，不许我染色，不许我烫发，一定要是黑色的直长头发。今年上半年我因为要给学生培训排球（我是体育老师），把头发剪了，被他训了好久，说丑得死……这真的是亲爸吗？用丑得死来形容女儿！我以前还蛮感谢他的，虽然钢琴芭蕾舞画那些，不是我喜欢的，但至少说明他爱我啊。可现在知道了，我心里有点难受，他并不是真的在乎我，而是在乎他的梦中情人。他现在对我都没有好脸色，因为我在高中时就选了体育特长班，他觉得我走偏了，女孩子要有女孩子的样子。我就是我，我觉得我就应该像我妈，怎么了？他有本事可以去娶梦中情人嘛，这样对我和我妈是几个意思？我替我妈不平，也替我自己不平。

小远

也许你操心太多

看前面我觉得有点别扭，全看完后我就能理解你现在的心情，但同时也能够理解你的爸爸。

首先你要明白一点的是，即便你怎样去做，未来长成什么样子，是直发还是卷发，是会芭蕾还是伦巴，是会钢琴还是吉他，这些都是你自己的事情，父母会干涉，但你同样可以选择接受，也可以忽略不听。

然后再说你父亲。可以说，你所描述的样子，是你父亲心中女神的样子，但她也是许许多多男生理想的梦中情人的样子啊。就好像所有的女生都希望她的少女时代，曾有过一个白衣少年一样。

缺失的东西，自然希望有人去承接，有人去代替，所以这并没有什么难理解的。我的父亲因为没有念足够的书，在工作上一路艰辛，开始遭人白眼，到后面即便赚钱再多，也无法弥补他学生时代留下的遗憾。所以他才想着，让我去读书去考学，算是替他完成心愿。

当我不愿意读书的时候，我第一个想到的就是去责怪他，为什么你要把你的意愿，强加给你的子女，为什么你要让我们完成你的心愿，为什么？凭什么？可是当你考上大学，和其他学生一样，在社会上获得尊敬，受人敬仰的时候，你或许才会真正懂得：他们的意愿，也不过是你前进路上的一个动力罢了。是否读书，还是看你自己，即便当时你不去读书，最后流落街头，他们也不会责怪你，只会心疼你。

所以，如今你可以把父亲的这种意愿，理解成是他想要按照梦中情人的模样打造你，同样你也可以认为，这也是为你好，让你成为一个优雅美丽的姑娘。他或许是希望，你的人生路上，会充满自信与荣誉，充满被崇拜与被追求。

再说，都说女儿是父亲的前世小情人，父亲对女儿是自然有些宠爱的。但你现在是在替自己不平的同时，也替你妈妈不平。你这心操得太宽了，你爸妈都生活这么多年了，你妈如果是真的不知道这个梦中情人，那你就让她继续糊涂地幸福着嘛。如果她是知道了装不知道，你去给她打抱不平，反倒让她下不来台。

成就自己的方式有很多，放弃培养自己的理由却只有一个。我能读出你如今的叛逆和不甘，但所有的选择，都不

情感专栏作家，著有《我想和你好好在一起》《每个人的爱情都有问题》等。

老丑

在你父母，更不在我的安慰，它完全取决于你。

况且谁又会不爱一个长发飘飘，优雅文艺的姑娘呢？你说的是么？

老丑情感门诊邮箱：
675985628@qq.com

■ 和小编私聊

Q 小编，男友总是跟他那帮臭哥们分享我们的性事，屡说不听，烦死了。我都没脸跟他出去聚会了。

A 女人爱炫富，男人爱炫性。男人跟哥们儿谈谈性说爱，就是想体现一点雄性威风，就随他去吧。你如果觉得那太空洞肤浅，下次就装出一副“他说什么，我完全听不懂”的样子好啦。

Q 老婆在婚礼念誓词时，当着那么多人的面要我发誓永不出轨。我当时很尴尬，就发誓了，但是现在我觉得她真的做得过分。

A 发个誓而已嘛，只是动动嘴，又不用出钱又不用出力，身上也没有掉几块肉，还在纠结？一个誓言换来她的安心，值！



Q 身边的人总说我适合长期恋爱，不适合结婚。我问为什么，他们说我不会做家务，不愿意和公婆住，只爱打扮，爱购物，爱旅游，爱自由，不是做老婆的料……

A 做老婆的料是啥料？做家务伺候公婆不打扮不购物不旅游就是做老婆的料么？如果真是这样，你还想结婚吗？如果想，就说明你是适合结婚的人。如果不想，就说明你还没遇到想结婚的人。

Q 老婆跟女儿说，嫁给我很后悔，怎么办？

A 你跟女儿说：娶了你妈是我这辈子最大的幸福。她会传达给你老婆，你老婆就会马上不后悔的。

门诊挂号：
QQ: 915029624;
微信: qingganmenzhen